

九十多老母如菩萨

■ 陈英可



清明节前一天，这个春天最为明媚的一天，我驾车带着老母亲回乡祭祖。上午九时许，车至村东北十字路口时，我们发现一个人趴在路口东南方的路基上一动不动，旁边还倒着一辆红色摩托车。出车祸了！我扭头看看坐在后排的老母亲，然后靠边停车，拉开车门跑了过去。我上前首先跟伤者打招呼，看其意识是否清醒。伤者尚能说话，他说自己全身都不能动了。我迅速检视了他的全身，见除嘴部有血外并无其他外伤。我想上前把他抱起，他腿脚不听使唤，无法站立。我只好把他拖到地势平坦之处，让他斜靠在一跟电线杆子上。

把伤者初步安顿后，我立即用自己的手机打了120急救电话，又打了110报警。之后，我试着跟伤者的家人联系，可是处在惊恐状态下的伤者怎么也记不起自己家人的电话了。我从他的上衣兜里掏出他的手机打开了通讯录，一一与上面的人通电话，最终如愿联系上了伤者的女儿和弟弟。此时，附近的老农渐渐围了过来，警察也及时赶到。我把伤者交给警察就离开现场回到自己车上。

“人没事吧？”母亲问我。
“应该没有大事儿，能说话。救护车一会儿就来。”

“没事就好，没事就好。”母亲说完停顿了一下，之后似是问我又似是自语，说了一句：“不知去年那个人怎么样啦。”

母亲说的是另外一件事。那是前年夏天的一天——母亲之所以说去年，是记错了时间——我驾车带母亲返乡，路经广宗城北不远的一条公路时，发现公路正中央躺着一个人。此处距村子不远，路上也有不少行人来往，但并无驻足查看救治。我见状赶紧停车查看并打了110、120。不一会儿，警察赶到把人救走。

“现在见到这样的事谁还敢救呀！他们碰到咱娘算是碰到菩萨了。”同车的姐姐发出了这样的感叹。

是呀，这两个人遇到我的老娘从某种角度讲还真是遇上菩萨了。说实话，在停车救人前，我并不是没有犹豫，也不是不怕讹诈，可是我回头一看我那九十岁的老母亲，我就打消了所有顾虑，立马下车救人。如果我扬长而去，这个历经沧桑朴实善良的老太太会怎么看待自己的儿子啊！

母亲是一个大家闺秀，略通文墨，从小教诲我们兄弟姊妹本分做人。我是家中老小，性格叛逆，自小到大特立独行，很是让母亲大人不放心。就是到了这把年纪，混到了一般人看来“成功人士”的份儿上，老母亲依然对我“忧心忡忡”，生怕我做错人，办错事。即使现在我回家晚了，她都会追问我会了何人，办了何事。这纵然有我常年不在老人身边，以至于她对我工作生活了解不够的因素，我想更多的是我之所作所为还没能充分抚慰母亲那颗朴实善良的心。我经常为此自责不已，也遗憾没有更好的办法消除我们之间因年龄和文化的巨大差异所产生的隔阂。

此情此景的出现，是上天对我这个自称“法律人”的思想情怀的拷问，更是我在母亲面前展现自己的绝佳机会。在这样特殊的时刻，老人的向善之心，由她自己的儿子化为实实在在的行动，我想她老人家应该心满意足，欣慰不已。有了母亲的肯定和赏识，我下去救人还怕什么讹诈！

母亲属牛，1925年出生，虚岁九十。九十年沧桑，可谓阅尽人间冷暖，尤其是在自己逐渐丧失生活能力的晚年，更是明了社会的弱者（包括受难者），是多么需要他人的援助之手。如今母亲年老体衰，饭都做不成了，她的衣食住行、点点滴滴，生活中一切的一切，都需要包括自己儿女在内的人的帮助。求人不如求己，别人帮助的态度和质量，肯定与自己的生存需求有一定的差距，这样的差距给老人带来的心理挤压，不身临其境是不会体察到的。

去年冬天，我的哥哥——母亲钟爱的长子辞世，给了老母亲最为沉重的打击。她老人家认为这是自己德行不足以致儿不长寿。在那段时间里，母亲常常在自己供奉的神像前长跪不起，泪流满面。可我心里明白，老人的悲伤除却丧子之痛外，还有就是对自己今后生活的忧虑。以往哥哥在家侍奉左右，我则供应给养，衣食无忧，照顾周到，其乐融融。如今哥哥辞世，在农村老家无人照应，来我这里又不能适应城市生活，过去稳定幸福令人羡慕的生活就这样一下子倾覆了。再说，自己过去有两个儿子可以依托养老，如今只留一个独撑，撑与不撑，撑得好坏，自己又不能左右控制，你说她老人家能不担忧能不悲伤吗？在哥哥大限来临时，我也曾对母亲做过这样那样的保证和承诺，可聪明莫过过来人，她岂能单凭我的几句好听话，就对此全部释怀啊。

怎么办？怎么消除这次变故给母亲带来的心理冲击？思来想去，还是觉得实际行动是最好的解决办法。此次救人事件虽然不大，但我就是要以类似行动告诉母亲，我这个儿子是个好人，且正努力在社会上做个更好的人。我在社会上能做个好人，也就能在她跟前做个好儿子。这样，我就能彻底清除老母亲心底哪怕是最为细小的忧虑，让母亲仍能感受到有哥哥在世般幸福安康。

九十岁老母，是我良心必须面对的一尊菩萨！

咱爸
咱妈

打消母亲的担忧

■ 张然

儿行千里母担忧。莫说儿行千里，就在城乡之间的几十里，80多岁的老母亲在老家也时常为我们担忧和牵挂。

我们姐弟四个，因工作需要分别生活在不同城市，老大在郸城，我在淮阳，老三在郑州，而姐姐远在东北大连。大家工作一忙起来，有时竟忘了给家中母亲报个平安，因此，常常令老母亲担心。

为了打消老母亲的担忧，在一次家庭聚会上，我专门提及此事。老大认为，老母亲没有必要再担心这个那个了，因为现在每个小家庭生活都非常好。老三认为，老母亲为我们担心也是人之常情。姐姐则认为，母亲毕竟年纪大了，身边需要人照料，尽管有父亲在她身边，可孩子们却都不在，她咋能不担忧！

那么，到底该如何打消母亲的担忧呢？大家讨论了十几分钟，也没有理出个头绪

来。最后，我把母亲叫到大家身边，询问母亲如何才能不让她再为孩子担心。母亲说：“孩儿大不由娘。你们每个人都有了自己的小家庭，按理说我不需要再担心了，可有时候担心却是不由自主呀！尤其是你们一连几天不打个电话报个平安，我心里总是空落落的，总有一种心神不定的感觉。”

经母亲这么一说，我终于有了主意，当即决定，为了打消母亲的担忧，我们姐弟几个可以按时打电话分别向母亲报平安。经商议，老大周一给母亲打电话，姐姐周三，老三周五，而我在周日。这样，母亲经常能接到我们报平安的电话，自然她也就放心多了。

果然，经过这样的安排，母亲的笑声多了起来，笑容也多了起来，我们姐弟几个也能时常听到父母亲那熟悉的声音了！



祖孙乐

■ 塘上草/ 摄

家庭
和谐

我和婆婆之间的“桥梁”

结婚40年来，我和婆婆没红过脸。这倒不是我们没有矛盾，而是丈夫在我和婆婆之间架设了沟通的桥梁，让我们建立了和睦的关系。

我婆婆是离休老干部。老人家因长期做干部工作，家务活儿干得不好，对抚育孙辈也没啥经验，社会上的一些风俗礼节也不太懂。我有孩子后，看到别的婆婆给孩子做了件好看的衣服、哄带孩子玩的时候，就常埋怨自己的婆婆在这些方面不如人家。每当这时，丈夫总是温柔地劝慰我说：“妈妈在这些方面是差了些，可她也有优点呀。她老人家思想开通，性格爽快，对小辈不挑剔，也不过高要求，这些优点一般家庭的老人是没有的，我们应该知足才是呀。”细想想，婆婆的确是这样的人。她不像有些婆婆那样，不管有事没事，嘴上总是唠唠叨叨，对媳妇的行为不断挑剔。这绝对是婆婆的一大优点。

我家搬到市里后，和婆婆家离得远了，看望住在郊区的婆婆的次数，丈夫要比我

多。丈夫每次回来总说婆婆很惦记我的身体，担心我犯高血压病，有时还会带回一些降压药和风湿贴。这让我感到了婆婆对我的关心，也使我从心里更尊敬婆婆。

有一次，丈夫回家看护生活不能自理的公公，无意中和婆婆说起了我在商场不慎丢失了600元钱后茶饭不思、精神不振的事，婆婆当即拿出500元钱让丈夫捎给了我，并再三嘱咐让我不往心里去，有困难随时可以去找她。婆婆的言行感动了我，使我很快摆脱了丢钱的阴影。以后，我更加关心婆婆的生活起居，催促丈夫多回家看望老人。每逢过年、过节和婆婆的生日，我都要带孩子们到婆婆家团聚。如我有事不能去，也会让丈夫把礼物和祝福给婆婆带去。

每当和邻居们说起婆婆时，我总要夸奖她老人家。当然，我也不会忘记夸我的丈夫。

(张秀芝)